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Sinais da resisténcia
Paloma Oliveto

Em meio a revolta, fadiga e chibatadas, os escravos que ajudaram a
construir os Estados Unidos deixaram sua heranga cultural, arrancada com eles
da Africa, em uma das mais importantes construgdes histéricas do pais.
Arquedlogos da Universidade de Maryland descobriram, na importante estufa
da Mansao Wye, o unico testamento iluminista ainda de pé no pais, uma face
africana escondida entre os tijolos.

A equipe escavou a orangerie, onde cresciam laranjeiras e limoeiros, um
importante patrimonio histérico dos Estados Unidos por ser a Unica estufa do
século 18 preservada na América do Norte. A investigacdo revelou que os
escravos africanos desempenharam um importante papel na construgdo e na
operagao da orangerie. Os arquedlogos encontraram objetos que evidenciam
suas tradigdes e crengas espirituais no local.

De acordo com Mark Leone, o pesquisador que liderou as escavagoes,
uma das principais testemunhas do dia a dia na Mansao Wye, o escravo
Frederick Douglas, pode ter feito um importante relato sobre a plantagéo.
Porém, deixou de mencionar, em sua autobiografia, a contribuicdo total dos
escravos. “Por muitos anos, essa famosa estrutura do Illuminismo foi
reconhecida por suas caracteristicas europeias, mas ha uma face africana
escondida, sobre a qual nunca haviamos ouvido falar”, disse Leone [...].

O pesquisador conta que, ocultos entre os tijolos da fornalha que
controlava a temperatura da estufa, havia simbolos tipicos da cultura africana
relacionados a praticas espirituais. “Com certeza, um escravo afro-americano
construiu a fornalha e deixou sua assinatura histérica”, afirma o arquedlogo. Os
talismas escavados secretamente, ja que os escravos nao podiam praticar sua
religido tradicional, correspondem as praticas da cultura ioruba, na qual manter
um objeto afiado no solo ajuda a controlar a peste nas planta¢des e o humor dos
espiritos.

A equipe de Leone também encontrou talismas enterrados na parte da
estufa que servia de alojamento para os escravos que trabalhavam no local.
“Ironicamente, esses simbolos africanos deixaram a estrutura diferente
daquelas tipicas da Europa, dando a estufa uma caracteristica americana
Unica”, acrescenta o arquedlogo. Em escavagdes realizadas em Annapolis, ele
também encontrou diversas pecgas relacionadas a magia.

EXPERIMENTOS — Leone diz que os escravos foram pioneiros nas
experimentacdes agricolas feitas no inicio da colonizagado americana e fizeram
mais do que o simples trabalho manual. “Eles desempenharam papéis que,
hoje, seriam conduzidos por técnicos”, afirma. No século 18, essas estufas
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serviam para fazer experimentos na América, e os escravos tiveram um papel
muito mais significativo em termos técnicos do que tem sido atribuido a eles”,
explica. “Esse trabalho requeria talento e sofisticagédo, coisa que os escravos
forneceram”.

Pela andlise do polen remanescente na estufa, Leone descobriu, por
exemplo, que os escravos comegaram a testar a orangerie com plantagbes de
brocolis e outras verduras. Também plantaram ervas usadas para fazer chas e
com propositos medicinais. Os experimentos visavam determinar a
temperatura, a quantidade de agua e a iluminagao ideais para o plantio.

Em um trecho de sua autobiografia, o escravo Frederick Douglas cita os
usos da estufa. “O coronel Loyd mantém um grande e finamente cultivado
jardim, que precisa de cuidados constantes de quatro homens, além do
jardineiro-chefe”, escreveu, duas décadas depois de deixar a plantagéo. “Esse
jardim era, provavelmente, a maior atragdo do local. No verdo, as pessoas
vinham de longe para vé-lo. Era abundante em todos os tipos de fruta: das
macas do norte as delicadas laranjas do sul”, relatou.

“As analises do pdlen, juntamente com os registros histéricos, nos
mostraram que a narrativa de Douglas é bastante fiel no que diz respeito ao tipo
de planta que era cultivada na estufa”, diz Leone. “Mas o que encontramos
agora mostra que ele ndo percebeu o real trabalho que os escravos estavam
fazendo1a”.

Fonte: OLIVETO, Paloma. Sinais da resisténcia. Estado de Minas,
Belo Horizonte, 15 fev. 2011. Ciéncia, p. 32.

QUESTAO 01 50
Sobre o texto, ¢ CORRETO afirmar que

A)

B)
C)

D)

os objetos enterrados pelos escravos nas estufas permitiam o sucesso das
plantagoes.

muitos experimentos foram possiveis gragas ao pioneirismo dos escravos.

a imprecisdo da narrativa do escravo Douglas prejudicou o estudo dos
arquedlogos.

os escravos africanos, mesmo sob disfarce, impuseram sua cultura as
orangeries.

QUESTAO 02 /500000
Analise o trecho: “Os talismas escavados secretamente, ja que 0s escravos néao
podiam praticar sua religido tradicional, correspondem as praticas da cultura ioruba,

[...]” (linhas 23-25).

No segmento grifado acima, identifica-se uma

A)
B)
C)
D)

condic¢ao e sua consequéncia.

restricao e sua conclusao.

explicagao loégica decorrente de uma causa.
consequéncia seguida de sua causa.
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QUESTAO 03

A autora do texto, ao utilizar “construgdes historicas”, “estufa” e “orangerie” (1° e 2°
paragrafos) como recursos de coesao textual, apropria-se de recursos linguisticos,

partindo de informagdes mais

A) relevantes que levam ainformagdes mais secundarias.

B) gerais que levam ainformacgdes mais especificas.

C) complementares que levam a informagdes mais nucleares.
D) arbitrarias que levam a informagdes mais confiaveis.

QUESTAO 04 mmm
O titulo do texto faz referéncia

A) aos vestigios de plantagbes cujos donos eram os africanos.

B) as pistas que os arqueologos encontraram sobre a fadiga dos africanos.
C) aosindicios deixados pelos africanos num tipo de constru¢ao americana.
D) as marcas de opresséo suportadas pelos africanos.

QUESTAO 05 500
Aexpressao “assinatura historica” (linha 23) significa que

A) os sinais foram registrados para que os africanos fossem lembrados.

B) osescravos sabiam rubricar e quiseram deixar sua marca a outras geragoes.

C) ossinais foram entendidos como assinatura porque n&o havia outra explicagéo.

D) a cultura africana foi reconhecida por meio dos vestigios encontrados pelos
arquedlogos.

QUESTAO 06  ———————
Indique a alternativa em que o conectivo “que” NAO tem a mesma funcéo dos
demais.

A) “[...] um grande e finamente cultivado jardim, que precisa de cuidados
constantes|...]” (linhas 48-49).

B) “[...]opesquisador que liderou as escavagdes|[...]” (linha 13).

C) “A investigacao revelou que os escravos africanos[...]” (linhas 9-10)

D) “[...]talismas enterrados na parte da estufa que servia de alojamento [...]"(linhas
28-29).

QUESTAO 07 M
Na frase, “Em escavacgdes realizadas em Annapolis, ele também encontrou diversas
pecas relacionadas a magia” (linhas 32-33), encontramos o recurso coesivo indicado por

A) repeticao.
B) antecipagao.
C) supressao.
D) posposigéo.
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QUESTAO 08
Na frase “Em meio a revolta, fadiga e chibatadas, os escravos que ajudaram a
construir os Estados Unidos deixaram sua heranga cultural, arrancada com eles da
Africa, em uma das mais importantes construgdes histéricas do pais.” (linhas 1-3), a
palavra “arrancada” causa

A) um efeito de positividade ao escravismo nos Estados Unidos.

B) avalidagao daescravidao nos Estados Unidos.

C) a revolugao do pensamento estadunidense frente a importancia da cultura
africana.

D) aindividuagao da posigao dos Estados Unidos em relagéo a cultura africana.

QUESTAO 09
No terceiro paragrafo, em “De acordo com Mark Leone, o pesquisador que liderou
as escavacgdes, uma das principais testemunhas do dia a dia na Mansao Wye, o
escravo Frederick Douglas pode ter feito um importante relato sobre a plantagédo.”
(linhas 13-15), encontra(m)-se

A) termos equivalentes e equidistantes em relacdo ao valor da palavra do
pesquisador Mark Leone.

B) apostos designativos que interpelam um momento histérico de desvalorizagao
dapalavrado escravo.

C) uma sequéncia de denominagdes valorativas positivas historicamente
contraditorias.

D) um relato duvidoso de alguém que ndo sabia do papel do escravo nas
escavacOes da Manséo Wye.

QUESTAO 10
Em “lronicamente, esses simbolos africanos deixaram a estrutura diferente
daquelas tipicas da Europa, dando a estufa uma caracteristica americana unica',
acrescenta o arqueologo.” (linhas 30-32), observa-se uma marca de

A) duplaancoragem de discurso.
B) restauragao de discurso.

C) desviode pensamento.

D) figurade pensamento.
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QUESTAO 11 10
O sexto paragrafo do texto traz

A) um processo metonimico de valorizagdo do negro e de seu papel para o
desenvolvimento dos EUA.

B) controvérsias que consubstanciam o papel do negro na histéria dos EUA.

C) metaforas dissidentes que balizam o pensamento do autor sobre a contribuigdo
do negro.

D) informacgbes que introduzem um paralelo entre momentos histéricos que
valorizam o negro.

QUESTAO 12
Em “Mas o que encontramos agora mostra que ele ndo percebeu o real trabalho que
os escravos estavam fazendo 1a.” (linhas 56-58), a palavra MAS indica

A) umallimitacao relativa a interpretagéo dada ao que foi feito pelo escravo.

B) uma contradi¢cao relacionada a citagao precedente.

C) as adversidades provindas do pensamento do escravo em relagdo ao do
escravista.

D) uma concessao paritaria entre os dois pensamentos citados no texto.
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BIOLOGIA - TIPO I

QUESTAO 13 I
Sobre o controle dos batimentos cardiacos, € INCORRETO afirmar que

A) os batimentos cardiacos respondem ao controle do Sistema Nervoso Central,
responsavel pelas emogoes, tais como resposta ao susto, ao medo, a euforia efc.

B) as células marca-passo sao responsaveis por deflagrar potenciais de acdo de
forma autbnoma nas células musculares cardiacas (estriadas).

C) o Sistema Nervoso Central controla a frequéncia dos batimentos cardiacos.

D) o coragao néo necessita do controle do Sistema Nervoso Central, ja que possui
células marca-passo que, sozinhas, sdo capazes de estimular as células
musculares cardiacas a se contrairem periodicamente.

QUESTAO 14
Considere reprodugao em um sentido mais amplo, sendo o processo que pode ir
desde a corte até o cuidado com os filhotes nas espécies que possuem essas
caracteristicas. O quadro abaixo apresenta algumas caracteristicas sobre a
reproducao de duas espécies hipotéticas.

CARACTERISTICAS ESPECIE1 ESPECIE 2
Numero aproximado de ovos 300 2
Cuidado com os filhotes Ausente Presente

Curva de sobrevivéncia da espécie

Taxa de sobrevivéncia
Taxa de sobrevivéncia

Tempo i Tempo

A partir das caracteristicas apresentadas, estdo CORRETAS as afirmativas abaixo,
EXCETO:

A) Aespécie 1investe mais nareprodugao que a espécie 2.

B) O cuidado com os filhotes da espécie 2 pode explicar a menor taxa de
mortalidade ap6s o nascimento.

C) A maior quantidade de ovos colocados pela espécie 1 tende a compensar a
perda de individuos mais novos.

D) A quantidade de ovos da espécie 2 permite que os pais invistam em cuidado da
prole, o que seriaimpossivel para a quantidade de ovos colocados pela espécie 1.
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QUESTAO 15
Todos os organismos sentem e interagem com o ambiente que os cerca. Sobre
como as plantas respondem a estimulos ambientais, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) O tropismo é a resposta no crescimento das plantas causado por estimulos
externos, como luz, gravidade e contato, entre outros.

B) Os horménios sdo compostos fundamentais no controle das fun¢ées internas
das plantas e estdo intimamente ligados a sua capacidade de responder a
estimulos ambientais.

C) As respostas de crescimento das plantas respondem a estimulos internos
determinados geneticamente, pois vegetais ndo possuem sistema nervoso e,
portanto, ndo tém a capacidade de perceber estimulos ambientais.

D) O fototropismo € a resposta de crescimento das plantas em diregao ou contra
uma fonte luminosa mediada por agdo hormonal.

QUESTAO 16 M
A eritroblastose fetal ou doenga hemolitica do recém-nascido é caracterizada pela
grande presenca de eritroblastos na circulagdo do recém-nascido, além de outros
sintomas como o acumulo de bilirrubina no sangue, ictericia e forte anemia. Sobre a
eritroblastose fetal, sdo verdadeiras as afirmativas abaixo, EXCETO:

A) Ainjecao intravenosa de anticorpos Rh- deve ser ministrada no momento do
parto do segundo filho caso este tenha sangue com fator Rh+

B) Aeritroblastose fetal somente ocorrera no segundo filho se a méae for Rh- e, na
primeira gravidez, o bebé possuir sangue com fator Rh+ e se o segundo filho
também for Rh+

C) Caso o primeiro filho tenha o mesmo fator Rh que a mae, néo existe risco de
eritroblastose fetal para o segundo filho independente de o fator Rh ser positivo
ou negativo.

D) Mulheres portadoras de sangue com fator Rh+ n&o tém riscos de terem filhos
com eritroblastose fetal, pois ndo produzem anticorpos anti-Rh.

QUESTAO 17
Sobre a biologia das células, assinale a afirmativa INCORRETA.

A) Células secretoras, especializadas em produzir compostos quimicos, tém
grandes quantidades de organelas citoplasmaticas.

B) Todas as células possuem basicamente o mesmo principio de utilizagdo do
material genético para produzir proteinas.

C) Células possuem uma imensa diversidade em forma, tamanho e fungéo, mas
todas apresentam a mesma estrutura basica de parede celular, membrana
celular, citoplasma, organelas, carioteca e nucleo.

D) Nem todas as células podem se dividir para produzir outras células, como é o
caso das hemacias, e outras células sdo especializadas em dividir-se, como € o
caso de células epiteliais.
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QUESTAO 18 M
A toxoplasmose é uma doenga provocada pelo protozoario Toxoplasma gondii.
Esse parasito é considerado eurixeno, ou seja, € capaz de parasitar varios
hospedeiros como gatos, bovinos, caes e humanos, dentre outros. A preocupacao
maior em relagdo a doencga é a aquisi¢do do parasito durante a gravidez, pois a
toxoplasmose pré-natal é mais grave.

Os humanos podem adquirir a toxoplasmose pela ingestdo de, EXCETO:

A) alimentos contaminados porfezes de cées.
B) carne bovina crua ou mal passada.

C) alimentos contaminados por fezes de gatos.
D) leite ouovoscrus.

QUESTAO 19 I
Uma doenca parasitaria muito comum nos animais domeésticos, principalmente em
areas rurais no Brasil, € o berne, que infesta o gado, caes e até mesmo humanos.
Berne é a designagdo comum da larva da mosca Dermatobia hominis. O termo
veterinario para essainfestagao é miiase.

Sobre as larvas de berne, ¢ CORRETO afirmar que

A) sao larvas; portanto, sdo da mesma classe dos vermes e dos anelideos.

B) séo insetos, dipteros, artrépodes e apresentam metamorfose completa, com
adultos de vida livre.

C) porserem parasitos obrigatérios, ndo séo de vida livre em nenhuma etapa da vida.

D) ndo possuem metamorfose, pois esta é caracteristica de outra classe de
insetos, da qual pertencem as borboletas.

QUESTAO 20 5
A fotossintese € o processo capaz de converter parte da energia solar em
carboidrato. No processo da respiragao, ocorre a obtengéo de energia a partir dos
carboidratos.

Sobre arespiragdo aerdbia, ¢ CORRETO afirmar que o processo ocorre

A) nas células em organelas denominadas mitocéndrias, consumindo oxigénio e
liberando gas carbdnico e agua.

B) nos alvéolos dos pulmdes, consumindo oxigénio e liberando gas carboénico e
agua.

C) nas células em organelas denominadas mitocondrias, consumindo oxigénio e
agua e liberando gas carbonico.

D) nos alvéolos dos pulmdes, consumindo oxigénio e agua e liberando gas
carbonico.
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QUESTAO21 5
“Desde os tempos antigos em que se preservavam os alimentos utilizando-se
fermentacao dos laticinios e defumagédo de carnes para aumentar o periodo de
utilizagdo, praticas culturais e cientificas tém contribuido para o desenvolvimento de
técnicas de controle do crescimento de micro-organismos. A sociedade continua a
modelar essas técnicas hoje diante da evolugao violenta de bactérias resistentes a
antibidticos e com as altas taxas de infecgao hospitalar. Atualmente, com a ameaca
de bioterrorismo, gera-se novo potencial de introducdo de micro-organismos

patogénicos no ambiente, de forma jamais considerada no passado.” (GOLDMAN,
Emanuel; GREEN, Lorrence H. Practical handbook of microbiology. 2. ed. Boca Raton: CRC, 2008)

Sobre o assunto do texto, ¢ CORRETO afirmar que

A) o bioterrorismo é o terrorismo que utiliza bactérias resistentes para finalidades
bioldgicas.

B) a resisténcia de bactérias é causada pela acao de cientistas que desenvolvem
técnicas para controlar o crescimento de bactérias indesejaveis e acabam
produzindo superbactérias resistentes a todos os antibiéticos.

C) as bactérias sdo micro-organismos que se reproduzem rapidamente e que nao
podem ter seu crescimento controlado pelo sistema imunoldgico humano e por
isso precisam ser controladas por técnicas cientificas.

D) micro-organismo € o termo utilizado para um organismo pequeno, que é capaz
de metabolizar alimento para obter energia e nutrientes, excreta os restos desse
metabolismo e se reproduz.

Eng. Agrondémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 1"
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QUESTAO 22 5000
O metabolismo de compostos como carboidratos e lipidios gera gas carbdnico e
agua. Ja o metabolismo de proteinas e acidos nucleicos produz compostos
amplamente chamados de residuos nitrogenados, sendo os mais conhecidos a
amonia, a ureia e o acido Urico.

Avalie as sentencas abaixo sobre excregdo dos animais.

I Aamdnia, em termos energéticos, € o produto mais barato, porém sua toxicidade
restringe sua excreg¢do, como principal produto, a animais aquaticos ou que
vivem ligados a 4gua.

II- O acido urico € menos téxico que a ureia e a amodnia, e por isso pode ser
excretado em baixa diluicdo. Essa caracteristica possibilita aos animais
terrestres economizar agua para excregao.

I1l- Aamdnia, por ser toxica, € facilmente excretada na agua. Logo, todos os animais
aquaticos excretam principalmente aménia.

IV- A maioria dos peixes excreta principalmente amoénia, todos os mamiferos
excretam principalmente ureia, assim como o produto principal de excreg¢ao das
aves e dos insetos € o acido Urico.

V- Nos anfibios, a ureia é o principal produto excretado na fase de girino, e aamobnia
na fase adulta. Tal mudanga no principal produto de excregdo pode ser
relacionada a mudanca no tipo de ambiente ocupado por esses animais.

Podem ser consideradas CORRETAS as sentencas:

A) Lllell
B) Il,IVeV
C) I llelv
D IlleV
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QUESTAO 23 50—
E comum, ao viajar pelos estados de Minas Gerais e Sao Paulo, pelas estradas que
cruzam a Serra da Mantiqueira, avistar uma arvore alta, ndo muito copada, de
grandes folhas prateadas. Sdo as Embaubas. Essas arvores sdo geralmente
espécies do género Cecropia. Elas sao utilizadas como marcadoras de regides
onde houve derrubada de mata, por exemplo, para a passagem de estradas, nos
chamados “efeitos de borda”. Com base nessas informacgoes, é possivel inferir que
as Embaubas

A) sao espécies que tém crescimento lento e crescem em ambientes de mata
fechada, como é caracteristica da Serra da Mantiqueira.

B) sé&o espécies pioneiras, portanto tém crescimento rapido, sdo dependentes de
grandes quantidades de luz para crescer, devem ser raras em matas primarias
fechadas e comuns em areas de clareiras.

C) séo espécies abundantes em matas primarias.

D) tém troncos sdlidos, de madeira de grande densidade, muito espessa e utilizada
como madeiradelei.

QUESTAO 24 I
As figuras abaixo estdo em mesma escala e mostram a fotossintese e a respiragao
de duas plantas hipotéticas (A e B) em relacdo a intensidade luminosa e a
velocidade de reagéo. PCF indica o ponto de compensagao fética.

Espécie A Espécie B
Fotossintese

Fotossintese

Respiragédo

Respiragédo

Velocidade de reagao
Velocidade de reagéo

PéF Intensidade luminosa PCF Intensidade luminosa

Analise as figuras acima e avalie as sentencas abaixo.

I. Aespécie A é melhor competidora que a espécie B.

Il. Nasombra (no PCF daespécieA), a espécie B tem mais ganho de biomassa que
aespécieA.

lll. Se transferida para ambiente de intensidade luminosa abaixo do seu PCF, a
espécie A ndo produzira agucar suficiente para sua manutencao.

IV. Acima do PCF, ambas as espécies sdo capazes de produzir energia além da sua
manutengédo e, por isso, acumular essa energia ha biomassa.

V. Aespécie A tem mais sucesso em ambiente sombreado que a espécie B.

Podem ser consideradas CORRETAS as seguintes afirmativas:

A) IIVeV
B) LllelV
C) Il llelv
D) II,llleV
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MATEMATICA - TIPO II

QUESTAO 25 1
O conjunto A = {2, 3, 4} tem 8 subconjuntos. Considere B o conjunto que se obtém
acrescentando trés novos elementos ao conjunto A e b o numero de subconjuntos
deB.

Assinale a alternativa que contém o valor CORRETO de b.

A) 16
B) 24
C) 64
D) 9

QUESTAO 26 m
Na figura abaixo, o ponto A é o afixo do nimero complexo Z no plano de Argand-Gauss.

N

v

1

E CORRETO afirmar que

A) [Z|=4

B) Z=2(cos 117/6 +isen 111/6)
C) oargumentode Z é a.=300°
D) Z=4(cos 300°+isen 300°)

QUESTAO 27
Uma aplicacao financeira oferece um rendimento de 30% ao final de cada ano em
que o dinheiro fica aplicado. A aplicagéo oferecera um montante igual ao dobro do
valor aplicado a partirde

A) 1 ano e meio.
B) 2 anos.

C) 3 anos.

D) 3 anos e meio.
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QUESTAO 28 I
A respeito do polindmio P(x) = x* — x* — 6x, ¢ CORRETO afirmar que

A) pode ser escrito na forma P(x) = x(x—k), sendo k uma raiz inteira.
B) é divisivel por x+6

C) possui trés raizes inteiras e distintas.

D) se P(a) = 116, entéo, a = 10

QUESTAO 29 5000
Considere um retangulo que tem o comprimento 4 cm menor que o dobro de sua
largura. Se o perimetro do retangulo € menor que 400 cm, assinale a alternativa que
contém uma medida CORRETA da largura desse retangulo, em cm.

A) 69
B) 65
C) 70
D) 132

QUESTA O 30 /500000000
Em um caixa, ha notas de R$ 10,00, R$ 20,00 e R$ 50,00, num total de 97 notas e
R$ 1.690,00. O funcionério responsavel pelo caixa separou as notas de R$ 20,00 e
viu que totalizavam R$ 240,00. E CORRETO afirmar que ha

A) 15notasde R$ 50,00 e 70 notas de R$ 10,00
B) R$650,00 emnotasde R$ 50,00

C) 65notasde R$ 10,00

D) 95notasde R$ 10,00 e 10 notas de R$ 50,00

QUE'S T A O 31 50000000000
O triangulo ABC da figura abaixo é equilatero com lados medindo a. O segmento
DE, de medida b, une os pontos médios dos lados AB e AC.

A
D E
B C

Assinale a alternativa que contém a relacdo CORRETA entre a e b.
A) b=+3a

B) a=2b

C) b=a/3

D) a=+3b

Eng. Agrondémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia 15
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QU E'S T A O 32 /5

Assinale a alternativa que fornece CORRETAMENTE a area, em cm’, da figura
abaixo.

4,5cm

! 3,6 cm !
A) 8,1
B) 9
C) 8
D) 8,82

QUESTAO 33

Na figura abaixo, tem-se a reta t e o0 dngulo a. = 120°. Assinale a alternativa que
fornece CORRETAMENTE a abscissa do ponto de intersecgédo da reta t com a
bissetriz dos quadrantes pares.

t
yA

b3 4

A) 3V3 /(3 +1)
B) 3/(1+V3)
C) 3/(1-v3)
D) 3/(/3-1)
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QUESTAO 34
A respeito das fungdes f(x) = x* + 1 e g(x) = 3x*, ¢ CORRETO afirmar que

A) h(f(x)) = g(x), se h(x) =3x + 3
B) f'(x) =+x—1

C) f(g(x)) = 9x* + 1

D) g'(x) =V3x*

QUESTAO 35 I
O valor CORRETO da soma das raizes da equagdo cos’x — sen’x = senx,
compreendidasentreOem, é

A) 51/2
B) n

C) 10%/6
D) n/6

QUESTAO 36 I
No esquema a seguir, XY representa uma ponte que se abre para cima, a partir de
seu centro. As extremidades X e Y sdo fixas e a distancia entre elas € de 120 m. Uma
embarcagao necessita, para passar sob a ponte, que o vao entre Ae B sejade 60 m.
Nessas circunstancias, assinale a alternativa que fornece a medida CORRETA do

angulo a.
A B
/ z \BA
X Y
A) 50°
B) 30°
C) 60°
D) 45°
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QUIMICA - TIPO II

QUESTAO 37 I
Considerando uma amostra de 1,0 g de etanol (d = 0,8 g/mL) e outra de 1,0 g de
agua(d=1,0g/mL), pode-se dizer que

A) onumerode mols de hidrogénio é o mesmo nas duas amostras.

B) asduasamostras tém o mesmo nimero de moléculas.

C) misturando-se as duas amostras, tem-se um liquido de massa 1,8 g.
D) ovolume daamostra de etanol sera maior que o da amostra de agua.

QUESTAO 38 I
Um determinado material é solido a temperatura ambiente, conduz corrente elétrica
em solugao aquosa, nao apresenta brilho metalico e se funde a uma temperatura
maior que 500 °C. Com base nessas informacoes, pode-se dizer que suas ligagbes
quimicas devem ser do tipo

A) metalica.
B) molecular.
C) covalente.
D) ibnica.

QUESTAO 39 I
O tratamento dos residuos de laboratérios quimicos é importante para o meio
ambiente. Supondo-se que em um laboratorio misturaram-se as seguintes solugbes
aquosas residuais em um frasco antes do descarte final: 100 mL de acido cloridrico
1 mol/L, 100 mL de hidréxido de sddio 1 mol/L, 200 mL de cloreto de sédio 2 mol/L,
300 mL de acido sulfurico 0,5 mol/L e 150 mL de hidroxido de potassio 2 mol/L. Apds
isso, a solucgéo foi diluida com 1,15 litros de agua e entdo descartada na pia. Com
relacao ao descarte dessa solugdo, € CORRETO afirmar que ele

A) néo foi adequado, pois seu pH final encontrou-se na faixa basica, cabendo
neutraliza-la antes disso.

B) nao foi adequado, pois seu pH final encontrou-se na faixa acida, devendo ser
neutralizada antes disso.

C) foi adequado, pois a solugao final continha ions normalmente encontrados nos
cursos d’agua.

D) foi adequado, pois havera precipitagao de sulfato de potassio e cloreto de sodio
no fundo do recipiente.
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QUESTAO 40 /5
A tabela abaixo fornece a composigao quimica do biogas.

Composigao Quimica do Biogas

Gas Teor em volume/%
Metano 55-75
Dioxido de carbono 25—-45
Nitrogénio 0-3
Hidrogénio 0-2
Oxigénio 0-01
Acido sulfidrico 0-1

Considerando os dados da tabela, ¢ CORRETO afirmar que 1 m’ de biogas podera
conter os seguintes volumes das substancias em litros:

A) 584 de CH,, 400 de CO,, 3de N,, 2de H,, 10 de O, e 1 de H,S.
B) 620 de CH,, 370 de CO, e 10 de N,.

C) 638 de CH,, 302 de CO,, 30 de H,,10 de H,S e 20 de N,.

D) 750 de CH,, 450 de CO,, 3de N,, 2de H,, 0,1 de O, e 1 de H,S.

QUESTAO 41 I
Os rios brasileiros sao turvos porque normalmente apresentam particulas coloidais
de argilominerais. Essas particulas ndo sao retidas pelos filtros comuns, sendo
necessario adicionar reagentes quimicos nas estacdes de tratamento de agua
(ETA) para coagulagéo e floculagdo, como

A) sulfato de aluminio e hidroxido de calcio.

B) hipoclorito de sodio e hidroxido de potassio.
C) fluorsilicato de sodio e carvao.

D) cloro e carbonato de calcio.

QUESTAO 42 M
O Gas Liquefeito do Petréleo (GLP) € mais conhecido no Brasil como gas de cozinha e
tem ampla utilizagdo em cocgéo (cozimento) dos alimentos, aquecimento de agua e
calefagéo. A mistura ideal de GLP & 50% de propano e 50% de butano, mas ocorrem
variagdes. Considerando um botijao contendo um peso liquido de GLP igual a 10 kg,
42% de propano e 58% de butano, a combustao completa dessa mistura produzira a
massa de diéxido de carbono, em quilos, aproximadamente igual a

A) 88
B) 10
C) 44
D) 30
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QUESTAO 43
As baterias do tipo chumbo/acido sdo usadas em veiculos para alimentar os
sistemas de partida, iluminagcdo e ignicdo e funcionam a base de reacgdes
eletroquimicas que podem ser expressas por meio da seguinte equacéo:

Pb, + PbO,, + 2H,SO,,, - 2PbSO,, + 2H,0,
Com relagéo a essas baterias e seu funcionamento, € INCORRETO afirmar que

A) no anodo, o chumbo é oxidado a ions Pb™".

B) no catodo, o didxido de chumbo é oxidado formando sulfato de chumbo.

C) tém catodos e anodos que envolvem o mesmo elemento quimico, o chumbo.
D) ha consumo de acido sulfurico e produgao de agua.

QUESTAO 44 I

A variagdo temporal na concentragdo dos reagentes A e B participantes de uma
determinada reagao para gerar o produto C, é representada no grafico abaixo

A

10

=]

Concentra¢io/mmol Lt
=)
>

N

1 2 3 4

Tempo/min

Considerando as informac¢des do grafico, ¢ CORRETO afirmar que

A) depois de decorridos 2,5 minutos de reagao, a concentragao do reagente Aé de
2,5mol/L.

B) se, inicialmente, os reagentes estiverem em proporgao estequiométrica, a
equacao para essa reagao pode ser escritacomoA+2B—C.

C) nointervalo entre 1 e 4 minutos, a velocidade média de consumo do reagente B é
0,33 mmol/L-min.

D) aconcentragao dos dois reagentes € a mesma ap6s 4 minutos de reagao.
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QUESTAO45
O etileno (C,H,) pode ser obtido por craqueamento de alcanos. Ele é utilizado na
fabricagao do polietileno, um dos polimeros mais utilizados atualmente. Areagéo de
polimerizacao é apresentada a seguir.

R S S

Com base nessas informacgoes, € INCORRETO afirmar que

A) o craqueamento de alcanos pode levar a produgao de alquenos.

B) na polimerizagao do etileno, ha a formagao de ligagdes C-C simples.
C) o polietileno € um alqueno nao substituido.

D) a polimerizagéo gera compostos de alta massa molar.

QUESTAO 46
Assim como o etanol, o metanol pode ser utilizado como combustivel. Supondo que
a combustdo completa desses alcoois libere, respectivamente, 1400 kJ/mol e 700
kd/mol, a massa de metanol necessaria para se obter a mesma quantidade de calor
gerada pela queima de 1 mol de etanol sera, em gramas

A) 64,0
B) 46,0
C) 32,0
D) 92,0

QUESTAO 47
Charles Goodyear, que nao era quimico, foi quem inventou a borracha vulcanizada.
Ele ndo tinha ideia da razéo pela qual a combinagao de enxofre e calor aprimorava
as qualidades da borracha natural. Ele também nao conhecia a estrutura do
isopreno e nao sabia que a borracha natural era seu polimero. Mesmo assim, em
suas experiéncias, ao acrescentar enxofre a borracha natural e aquecer a mistura,
ele produziu ligagbes cruzadas do tipo enxofre-enxofre, que ndo deixam a borracha
ficar grudenta quando quente e quebradi¢ca quando fria. Atualmente, a borracha
vulcanizada € usada para fazer elasticos, pneus e a ebonite, um material preto muito
duro usado como isolante. O teor de enxofre nesses materiais variade 1a 3%, 3 a
10% e 23 a 35%, respectivamente.

Com base no texto acima, € INCORRETO inferir que

A) materiais duros de borracha vulcanizada contém maior teor de enxofre.
B) o mondmero da borracha natural é uma substéncia chamada isopreno.
C) ligagbes enxofre-enxofre conferem elasticidade a borracha natural.

D) em temperatura elevada, o enxofre € incorporado ao polimero.

22 Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2011/2 PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - TIPO I

QUESTAO 48 m
Os pré-farmacos sdo compostos inativos que, apos ingeridos, sdo convertidos em
substancias ativas. Um exemplo é a Levodopa, que € um pré-farmaco para o
neurotransmissor Dopamina e tem sido utilizada no tratamento do mal de
Parkinson. Abaixo sao apresentadas as estruturas desses dois compostos

CO,H NH;
e

Levodopa Dopamina
Sobre eles, € INCORRETO afirmar que

A) os dois compostos tém grupos aromaticos.

B) a Dopamina tem uma amina primaria como grupo funcional.
C) a Levodopa tem uma amida primaria como grupo funcional.
D) a Levodopa tem um acido carboxilico como grupo funcional.
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Rascunho do Cartdao de Respostas

Ao terminar a Prova de Conhecimentos Especificos, transcreva
suas marcagoes para o Cartao de Respostas (cor vermelha),
obedecendo as instrugdes de preenchimento nele contidas.

01@EOO
02@E®O0
03@EOO
1@E®OO
05@EO0
06@EO0
U OO0
08@EO0
00:@E®OO
10®EOO
"nEEOO
12EOCO
13OEOO
1410

15EOO
16@EOO
17AEOO
18AEO0
19@EOO
200®00
21@EOO
22@®00
23@B®OO
24@®00
25@®00
260E®O0
27®®00
280®OC0

290®OCO
30@EO0
31@EO0
32@E00
33@EO0
#@EO0
3OO
3@EO0
7@E®OO
33@EO0
39@EO0
UG EE)
NG EE)
2@E®00

4300
4®EO0
NG EE)
N GEE)
UG EE)
48®E®O0
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